

1. Российский государственный исторический архив (далее – РГИА). Ф.759. Оп. 10. Д. 337.
2. Дроздова З.А. Н.М.Максимович-Амбодик (отец русского акушества). Л., 1950.
3. РГИА. Ф. 758. Оп. 1. Д. 18.
4. РГИА. Ф. 758. Оп. 1. Д. 20.
5. РГИА. Ф. 758. Оп. 20. Д. 139.

ГОРДЕЕВ ЯКОВ ЯКОВЛЕВИЧ БЕЛОРУССКИЙ НЕВРОЛОГ, ИЗВЕСТНЫЙ ДЕЯТЕЛЬ ЕВРОПЕЙСКОЙ НАУКИ. 50 ЛЕТ В ЗДРАВООХРАНЕНИИ

Хильмончик Н.Е.

Гродненский государственный медицинский университет, Беларусь

Резюме: статья посвящена деятельности видного ученого-невролога Республики Беларусь Гордеева Яков Яковлевича

Ключевые слова: неврология, профессор, наука, научная школа

**GORDEEV YAKOV EMINENT NEUROLOGIST, KNOWN
FIGURES OF EUROPEAN SCIENCE. 50 YEARS IN HEALTHCARE**

Summary: the article is devoted to the activities of a prominent neurologist-scientist of the Republic of Belarus Yakov Gordeev

Keywords: neurology, professor, science, scientific school

Гордеев Яков Яковлевич, ученый-невролог родился 26 июня 1942 г. в г. Гродно в БССР. В 1965 году он окончил Гродненский государственный медицинский институт, сегодня Я.Я.Гордеев является признанным авторитетом в области неврологии не только в Республике Беларусь, но и в мире. С 1966 по 1968 гг. работал врачом-ординатором неврологического отделения в учреждении здравоохранения «Гродненская областная клиническая больница». С 1968 по 1990 г. являлся ассистентом кафедры нервных болезней Гродненского медицинского института. В 1990—1995 гг. занимал должность профессора кафедры нервных болезней. С 1995 по 2006 г.

Я.Я.Гордеев возглавлял кафедру неврологии и нейропсихологии (1995—1997), а затем неврологии. С 2006 года он является профессором кафедры неврологии.

В 1972 г. Я.Я. Гордеев защитил кандидатскую, в 1988 г. докторскую диссертации по проблемам диагностики и лечения рассеянного склероза. Он является представителем Белорусской школы неврологов, учеником профессора Д.А. Маркова. За достижения в разработке новых методов диагностики, лечения и профилактики обострений рассеянного склероза и как ведущий ученый в данной области медицины в Республике Беларусь, авторитет, которого признан и в Европе, Я.Я. Гордеев избран был членом-корреспондентом Белорусской Академии медицинских наук (1996). Научные исследования посвящены проблемам рассеянного склероза. Он автор более 200 научных и учебно-методических публикаций в отечественной и зарубежной печати, серии методических рекомендаций республиканского уровня, информационных писем по оптимизации лечебного и диагностического процесса при рассеянном склерозе, ряда учебных пособий и учебных программ по неврологии, в 2003 году Министерством Образования Республики Беларусь утверждено учебное пособие для студентов медицинских вузов «Синдромологическая неврология».

Я.Я. Гордеевым создана научная школа. Под его руководством защищены 2 кандидатские и 4 докторские диссертации. Яков Яковлевич неоднократно выступал в качестве официального оппонента при защите докторских и кандидатских диссертаций. В течение 10 лет он возглавлял Совет по защите кандидатских диссертаций, является членом Республиканского координационного Совета по неврологии, представителем от Республики Беларусь в ECTRIMS COMMITTEE (European Committee for Treatment and Research in Multiple Sclerosis); IFMSS (International Federation of Multiple Sclerosis Societies), экспертом по демиелинизирующим заболеваниям в Европейской федерации неврологических обществ (EFNS) от Республики Беларусь; принимает активное участие в NIPP (Neurology International Partnership Program).

Профессором Гордеевым ведется большая клиническая работа, при его непосредственном участии организована неврологическая клиника 1-го Территориального медицинского объединения г. Гродно, руководителем которой он являлся до 2003 года. Впервые в Республике здесь было открыто отделение для больных с острым нарушением мозгового кровообращения. В практику постоянно внедрялись новые методы лечения инсультов.

За заслуги в развитии медицины и здравоохранения, большую научно-исследовательскую работу и внедрение в клиническую практику новых перспективных методов и алгоритмов лечения неврологических нозологий Яков Яковлевич награжден знаком «Изобретатель СССР» (1990), знаком «Отличник здравоохранения Республики Беларусь» (1998), медалью Франциска Скорины (2005). В 2015 году удостоен высокого звания «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь». До сегодняшнего дня профессор Гордеев продолжает передавать свой богатый жизненный опыт и знания студенческой молодежи, отдавая свои силу и душу в подготовку современных высококлассных специалистов.

Литература.

1. Профессора и доктора Гродненского государственного медицинского университета: биографический справочник / В.А.Снежицкий (отв. ред.), Е.М.Тищенко (отв. ред.). – Гродно: ГрГМУ, 2013. – С.75—76.

МЕДИЦИНСКИЙ ЗООЛОГ БОРИС ЕВГЕНЬЕВИЧ КАРУЛИН (1922—1999)

Хляп Л.А.

Институт проблем экологии и эволюции им. А.Н. Северцова РАН, г. Москва.

Резюме: Б.Е. Карулин прошел в отделе природноочаговых инфекций НИИЭМ им. Гамалеи путь от лаборанта до руководителя лаборатории.